

# 春风温暖早行人

## ——龙年春节后返岗就业见闻

春节假期刚过，一列列务工专列就在“春风行动”中从各地奔向广东等用工大省。稳就业保就业是民生要事，每一趟列车里满载的都是新一年的期待和让生活更美好的努力。

春风温暖早行人。从专人接送专列劳务输出，到直播带岗就近就业，折射出的不仅是有温度的服务，还有县域经济发展壮大带来的中国经济的“温度”。

“从家门口到厂门口，很暖心”

为做好节后返岗就业和企业复工复产工作，2024年“春风行动”正在全国如火如荼地展开，各地政府春节假期刚过就行动了起来。

18日10点，G3707次列车准时从云贵高原贵州毕节高铁站驶出，搭载着500多名务工人员前往广州。在列车赴粤途中，毕节市人社部门还安排人员全程护送，并准备了瓶装水、面包等食品和就业宣传手册的爱心礼包。

这是毕节市今年开行的第一趟务工专列，也是广州、毕节两地连续第四年组织开行“点对点”东西部劳务协作务工专列。毕节市威宁彝族回族苗族自治县的张先生说：“免费从家门口到厂门口，很暖心。”

除了毕节市，贵州黔南布依族苗族自治州等地近期也持续开通多趟免费务工专列、大巴等，帮助输送当地群众外出务工。

“今年2月中旬至3月初，全省计划安排免费返岗专车（列）141趟，向外输送3.5万名外出务工人员。”贵州省人力资源和社会保障厅副厅长肖震说，贵州还通过组织举办公共就业“送岗位、送政策、送服务”系列活动，在今年“春风行动”期间每月推出50场以上招聘会，帮助更多群众稳岗就业。

据广铁集团介绍，今年春节后该集团将加密安排返岗专列，赴广西、四川、贵州、云南、湖南等地接务工人员抵粤返岗。

“人才引育服务更有温度”

劳务输入大省则全力为务工人员顺利返岗就业提供贴心服务。

9日，在广东东莞市的民盈·国贸城广场上，一张张告示牌上写满了招聘信息，一排排招聘帐篷之间人影穿梭，大红色的移动就业服务车“‘莞就业’服务车”随时待命。

由东莞市人力资源和社会保障局举办的春风行动暨“南粤春暖”行动系列

活动首场招聘会正在这里举行。

广东华睿智连电子科技公司的招聘负责人告诉记者，今年公司计划招50名工人，以磨床技师、塑模钳工等技工为主，工资待遇在5000元到12000元之间。“现在已经收到了几十份简历，收获满满。”

东莞市是用工大市，2023年全市用工实名登记人数达520万人。今年的系列活动期间将有4800多家企业线上线下同步举办招聘会，提供7万多个岗位。

“东莞多年来一直全力提升用工就业环境，让人才引育服务更有温度。”东莞市副市长刘旺先说，东莞已连续四年获中国年度最佳促进就业城市。广东省人力资源和社会保障厅副厅长谢忠保说，截至2月18日，广东外省籍务工人员入粤返岗已超过1000万人，约占节前返乡总量的六成，主要为返回原岗位就业人员。

“直播带岗”火热折射中国经济“温度”

一向因本地劳动力过剩而成为劳务输出大省的河南，今年一些地方出现了本地招聘压力大的新现象。

“我居然在直播间找到了新工作，

能够在家门口就业，工作和照顾家人两不误。”河南省安阳市汤阴县韩庄镇七里铺村农民申庆国谈到自己在直播间找到工作，既意外又开心。

申庆国所说的直播间是汤阴县打造的“小慧直播带岗”线上招聘平台，虽然账号只有1万多粉丝，但每天会收到上千条评论和私信咨询。

目前，汤阴县打造的直播带岗平台已经发布企业招聘信息174期，提供岗位1.25万个。

“随着县域经济发展，今年汤阴县本地用工需求旺盛，岗位多，应聘人员少，招聘压力还挺大。”汤阴县人力资源服务中心主任郭玉军说，为此汤阴县专门建立了“就业超市”，每月10日在10个乡镇同时开展招聘会。同时在各乡镇、中心村建立100个基层公共就业服务站点，采取上门入户、“村村通”大喇叭广播等形式收集用工需求，推介用工岗位。

受访专家认为，县域经济的壮大既是扩大内需战略重要支撑，又是推动乡村振兴和实现城乡融合发展的关键。县域经济发展带来劳务输出大省用工招聘压力加大，折射出中国经济令人欣喜的“温度”。（新华社北京2月19日电 记者 吴涛 李凡 孙清清 黄浩范）



## 雨水节气农事忙

2月19日，在湖南省衡阳市衡东县杨林镇，当地村民驾驶农机翻耕土地（无人机照片）。当日是雨水节气，各地农民抢抓农时忙农事，田间地头一派生机勃勃的农忙景象。

新华社发 曹正平 摄

# 不到4分钟的呈现，不止22天的付出

## ——《中华体育精神颂》背后的故事

在第十四届全国冬季运动会开幕式现场，一个不到4分钟的朗诵节目燃爆全场。8名来自北京体育大学的学生与100余名演员一起高声朗诵《中华体育精神颂》，用声音的力量令现场观众热血沸腾，禁不住与他们一同喊出“号角已吹响，吾辈当自强！”

压轴：很燃、很爆

“十四冬”开幕式时长80分钟，节目不到10个，但这个朗诵节目被安排为点火仪式前的压轴节目。

上一个节目表演结束后，现场灯光暗了下来，大学生与演员们一同走上舞台。在大气雄浑的音乐声中，学生们的朗诵开始了，“小小银球”“登山健儿”“女排姑娘”“万里长城拥抱奥林匹克”“冰雪盛典惊艳世界”……饱含深情的声音直抵人心，现场大屏幕上闪现的一幕幕经典画面，又将观众带回到那一个个激动人心的时刻。

朗诵结束，灯光暗下，徐铭辰与同学们一起快步走下舞台，感觉心里满溢着激动又幸福的情绪，“上台前我还有些紧张，声音卡在喉咙里，但走上舞台，听见观众们的掌声，心一下沉下来

了。演出结束后，我觉得自己快哭了，因为我终于把这件事做好了！”

演出结束后，张敬旺同学的心里有了新的目标：“今后我不仅要在国内讲述中华体育精神，还希望能到国际舞台上讲述中华体育精神，讲述中国体育故事，我立志要成为中华体育精神的终身践行者。”

训练：很冷、很难

1月27日，这8名学生和他们的老师一起乘飞机抵达呼伦贝尔。这是上海女孩徐菲娅到过的最北的地方，飞机窗外千里冰封的场景，令她感到非常震撼。

踩雪、拍照，这是徐菲娅和很多同学从未有过的体验，但兴奋过后，就是一道道难关。除了练习朗诵，还要练习舞台走位，但由于彩排场地有限，学生们需要在户外练习。面对零下二三十摄氏度的低温，他们没有退缩。“朗诵词中有一句‘顽强拼搏，彰显新时代的风采昂扬’，我们是这么说的，也要这么做。”黄泽宇说。

对这些播音解说专业出身的学生们

来说，用声音与观众沟通容易，但站在这么大的舞台上，不仅要用声音感染观众，还要考虑形象、肢体语言、面部表情，压力一下子就上来了。

山东姑娘张坤圆最爱碳水食品，因此最大的困难就是控制体重，“站在一群舞蹈演员前面，太胖了不好看、不精神”。于是，她每天一个小时的健身操雷打不动，短短21天，张坤圆不仅成功瘦身15斤，还养成了运动的习惯。

张敬旺的挑战是控制面部表情，“我的表情过于凝重，老师要求我在镜头前要睁大眼睛，但不能挑眉毛。”张敬旺说，没有别的窍门，只能反复对着镜子练习，一遍一遍观看自己的录像。

“这次训练让我对精益求精有了深刻的体会，我们在台上的手势动作，其实都是通过上台一遍一遍地练习形成的肌肉记忆。其实，运动员们取得成绩的背后，就是对每一个细节的精益求精。”黄泽宇说。

收获：友谊、温暖

为了开幕式的演出，学生们在呼伦贝尔训练、生活了22天，每个人都收获满满。

徐菲娅最大的感触是专业水平的飞速提升，“这个节目第一次表演是2023年6月，现在再去听之前的录音，真的很感慨，我们竟然有如此大的变化，我相信我们每个人对每一句词都有了更深的理解。”

长着一副娃娃脸的张艺晗收获了一群喜欢她的小朋友，开幕式节目里的小演员们都特别喜欢她。每次排练结束，小朋友们就呼啦啦地向张艺晗，一定要抱抱她，“他们喜欢我，我也喜欢他们，我们还会分享小零食。”

张敬旺则在除夕夜感受到了呼伦贝尔人的热情。因为一直需要排练，直到除夕当天下午，张敬旺才去采购包饺子需要的牛羊肉。出租车司机带着他们找的好多家肉铺都因为过年歇业了。

“司机师傅一家地地帮我们找，绕了一个多小时，最后他把自己家的肉让给了我们。”张敬旺说，“司机后来不要出租车费，但我们还是转了88元的红包，感谢司机师傅，祝他龙年大吉！”

（新华社呼和浩特2月19日电 记者 黄耀漫 王春燕）

“12355”——共青团开展青少年权益服务的公益短号。自2006年开设以来，始终围绕心理咨询、法律援助、困难帮扶、考试减压、自我保护等内容，为青少年提供成长咨询和权益服务。

2022年6月，福建12355青少年服务台接到了视障青年小陈的求助。面对小陈和同伴们苦于视障的心理问题以及出行困难的烦恼，心理咨询师为他们提供心理疏导，同时联系社工组织帮助他们顺利乘坐高铁出行。

这段经历让小陈和同伴们十分感激，小陈说：“让我们对出远门有了信心，感受到了温暖和爱。”

这是“12355”日常工作中的一个缩影。这条响了10多年的电话热线，抚慰着一颗颗躁动不安的心，化解着青少年成长的烦恼。

为适应移动互联网时代青少年上网习惯，2023年5月，“青听益站”全国12355网络平台正式上线，24小时在线提供“键对键”“面对面”咨询、“心贴心”树洞倾听等服务。

2023年7月，上海12355网络平台心理咨询师接到被绑架至缅甸的青年小马求助后，第一时间向上级部门报告。共青团中央权益部随即启动跨省协同解救机制，一方面指导心理咨询师与小马保持动态沟通，了解关键信息，另一方面协助公安部门开展后续解救工作。经过多方不懈努力，小马最终被成功解救。

从专业化解决青少年心理和法律问题，到多部门协作干预帮扶个案，再到开拓多载体的服务形式……“12355”不断凝聚专业力量、创新工作方式，致力于成为青少年“想得起、找得到、靠得住”的服务窗口。

如今，“12355”在全国拥有115条服务热线，稳定联系5000多名法律、心理专家，每年提供心理、法律咨询60余万人次。上线不久的“青听益站”全国12355网络平台注册用户已超过16万，入驻咨询师2258名，平台访问量达280万。

除了线上服务，“12355”还走到线下，深入青少年的学习生活中，以一场场主题活动，为青少年答疑解惑、解决问题。

广东依托视频号等设立心情留言板、许愿墙、解忧信箱；在广西，考生们登山研学，贴近自然、调适心情；在山东，心理咨询师为考生和家长提供心理科普、家教帮助……2023年中考期间，“12355中考减压活动”在全国各地开展，缓解考生备考压力、增添迎考信心。

“12355中考减压活动”“12355青少年自护教育”“12355健康守护行动”……聚焦青少年各阶段需求的主题活动，破解“急难愁盼”，引导青少年走好人生道路的每一步。

时代在变、青年在变，青年工作的创新无止境。近年来，各地各部门不断优化工作举措、健全工作机制，勇于创新、开拓思路，推动“12355”顺利运行、提质增效。

在上海，“发挥12355青少年公共服务热线及其网络平台功能”写入《上海市预防未成年人犯罪条例》，明晰“12355”在预防青少年犯罪工作支持体系中的积极作用；四川建立“AI机器人+人工客服+专家预约”三位一体的智能服务平台，提升智慧服务水平；共青团陕西省委推动“12355”与医疗机构紧密合作，打造守护青少年身心健康的“绿色通道”……

共青团中央权益部负责同志表示，“12355”将进一步提升提质升级，不断扩大阵地覆盖、稳步拓展服务职能、积极创新服务方式、扎实提升服务质量，努力实现青年在哪里，“12355”就服务到哪里，青年有什么需求，“12355”就及时开展有针对性的工作，让广大青少年充分感受到党的关爱就在身边、关怀就在眼前。

（新华社北京2月19日电）

## 冷暖转换剧烈 雨雪冰冻天气再上线

节后刚返工，一轮寒潮就开始自西向东影响我国。原本暖意洋洋的地区，这几天也将陆续经历强降温和雨雪天气。中央气象台19日同时发布寒潮、大风和沙尘暴预警。

从预报看，与节前雨雪冰冻过程相比，这次寒潮及大范围雨雪低温冰冻天气过程中，冻雨整体强度和持续性不及上次，但两次过程雨雪范围和强度基本相当，且此次降温幅度更大、低温持续时间更长、冻雨影响范围更广、南方降雨更强。

降温幅度大、冷暖转换剧烈是本次寒潮的显著特征。监测显示，率先受到寒潮影响的新疆，17日至18日多地24小时降温幅度超过20℃，局地降幅超过30℃，阿勒泰地区青河国家气象站最低气温达到-43.3℃。

近几日南方气温继续迅猛上升，18日湖南、湖北、江西等地有超过30个气象站气温突破2月同期最高气温极值，贵州遵义、铜仁、黔东南以及湖南湘西、娄底等地局地气温超过30℃。预计19日至22日，中东部地区将发生冷暖巨变。东北地区、华北南部、江汉、江南、西南地区东部、华南北部等地将降温12℃至16℃，贵州南部、湖南南部局地降温可达20℃以上。山西、河南、山东、湖北等地部分地区最高气温可跌至历史同期最低，具有一定极端性。

23日前后，最低气温0℃线将南压到苏皖中南部至湖南南部、贵州南部一带。全国大部地区平均气温将较常年同期偏低，其中陕西、华北、黄淮、江淮、江汉、江南西部等地偏低4℃至6℃。专家表示，预计这种低

温状态会持续至26日左右，南方地区则要等到28日后才会回暖。

降水方面，中央气象台首席预报员徐瑾介绍，20日开始雨雪天气将进入较强时段。陕西南部、山西东部、河南中南部、山东南部等地有暴雪，山东东南部局地有大暴雪；江淮、江南、华南北部等地有大到暴雨，江西北部局地大暴雨。

此次过程雨雪相态复杂，南方地区还伴有强对流天气。同时，冻雨影响面广，部分地区有持续性。预计20日至25日，湖北、湖南、贵州、河南、山东南部、江苏北部、安徽北部等地有大范围冻雨或冰粒，影响面积可达57万平方公里，湖南、贵州、湖北等地冻雨可能持续3至5天。

中国气象局公共气象服务中心高级工程师宋建洋分析，20日至23日雨雪天气将进一步影响华北、黄淮及其以南地区，途经这些地区的京台、京港澳、京沪等高速公路发生道路积雪和结冰的风险高。此外，华东中南部局地道路能见度较低，低洼路段、隧道涵洞也较易出现积水，影响通行效率。

气象专家建议公众密切关注最新天气预报，出行要避开降雪区和冻雨区。如需自驾出行，要密切关注路况，视情采取防滑措施；乘坐高铁或飞机应及时查看列车、航班动态，做好出行安排。同时，低温天气易诱发心脑血管和呼吸系统疾病，公众应及时采取防寒保暖措施，加强健康防护。

（新华社北京2月19日电 记者 黄 堃）

## 公示

根据《安徽省新闻出版局关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》精神，我单位已完成淮南日报新闻记者证核验自查工作，现将拟通过年度核验人员名单公示如下：

张 静 陈海涛 贾 静 刘 放 祁 昂 左琳琳 刘银昌 倪 军 苏 强 陈崇初 朱庆磊 张 鹏

孙继奎 李东华 鲁 松 何婷婷 谢 勇 周莹莹 鲍 宏 赵海波 郑岳景 王 雷 杜 瑶 刘 敏 汤 宁 沈国冰

公示时间：2月20日—2月29日 监督电话：0554-6644686 淮南日报社 2024年2月19日